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一、汉字文化研究与创新（合作导师：曹锦炎、沈浩）
中国美术学院“汉字文化研究所”与“汉字设计创新研究所”联合招收“汉字文化研究与创新”博士后，研究方向围绕“古文字”“金石学”两大核心开展教学和科研工作。在视觉艺术东方学总体学术研究布局之内，设置“汉字文化”与“汉字设计创新”研究方向，并招收以博士后研究人员为基础的科研力量。
汉字文化研究所“汉字文化”研究方向，立足于汉字本体研究，深入开展汉字文化及其传承传播研究，在合作导师指导下，具体开展殷商甲骨文研究、商周青铜器铭文研究、战国文字研究、楚简研究、秦汉简牍研究、古代玺印文字研究、历代碑帖研究、出土文献研究等八个领域的研究。
2、 中国书法创作论研究（合作导师：陈忠康、沈乐平）
当代书学研究在“史”的方向已成就斐然，而在“论”的方向似远远不能与之匹配。“论”的建构需要有深刻的思想、敏锐的艺术感悟力、较高的实践体验、广博的知识结构。
何为创作？创作为何？近代以来的创作观与中国自古以来的书写观是一种怎样的关系？当今，书坛渐露一种创作的困境，一方面是“技”的结壳，另一方面是道统的茫然。是否精髓渐失，诸弊已现？或许回到我们文化的源头和书艺的初心是一种有意义的取向。从实践与文化的角度重估书法的功能与价值，将有助于书法创作获得新的增长点。
本研究方向旨在探索书法创作与中国大人文传统的关系，总结古今优秀的创作研究成果，挖掘新的创作内涵与阐释方向，为未来提供一个学理框架。希望合作者有广阔的视野、一定的创作才能、文史哲的通识。学不论古今中外，兼容并包，尤欢迎人文研究领域的跨学科学者参与。本方向的研究主旨可涉及以下诸点：法理与道统，观念与方法，实践与文化，日常书写与艺术创作，古今创作机制，学书方法与成才模式，形式语言与精神内涵，创作与时代，西学东渐与创作观念，当代创作与批评，器物与书写等。
三、城乡社会中的民艺学研究（合作导师：潘鲁生）
以社会学、文化学、艺术学交叉视角，观照从“乡土中国”到“城乡中国”转化的历史进程中民艺的演进变迁、本质构成、现实意义，研究把握民艺的艺术形态、文化构成、伦理内涵及精神思想，剖析民艺主体的生存生活环境、文化心理、价值追求，发掘阐释民艺相关联的社会、经济、文化、生态等综合因素，形成关于中国民艺学发展历史与现实、现象与本质、样本与本体、民艺事象与社会因素的综合把握和深入研究。以期在社会学、艺术学田野调查基础上，实现中国民艺当代发展的理论深耕，充实民艺学史论构成并为民艺发展提供学术支持。
四、江南与艺术社会史研究（合作导师：唐力行、何其亮、张盛满）
本方向聚焦于“江南”与“艺术社会史”两大领域。“江南学”，是对江南区域的文化、社会与经济等问题的全面研究。江南研究是中外学界关注的热点，其学科建设也正在向纵深发展。在江南这片沃土上，人文艺术繁花似锦，更为艺术社会史的研究提供了实验园地。艺术社会史的出现，是艺术史与社会史在彼此的学科发展中衍生出的新路径，本质是以艺术为本体，以社会为对象，以史学为桥梁。艺术社会史的研究对象含盖了美术、戏曲、音乐等众多领域，旨在从社会与文化层面揭橥艺术生发、演变的脉络，思考艺术与社会之间的互动关系。
江南与艺术社会史研究，既着重于对区域特征的发掘，试图从微观层面对研究对象进行探究。又警惕碎片化现象，突破地理区隔，对以艺术为本体的研究对象从学术上做广度与深度的拓展。进站学者须有扎实的史学功底，并掌握艺术学的基本理论。
五、文创设计智造系统研究 （合作导师：韩绪、王昀、刘征、姚大钧）
以文创设计智造教育部哲学社会科学实验室为平台，通过AI人工智能算法、大数据资源库、情感计算、人机共智、多模态智能交互等软硬件、数字产品及交互体验创新研究，思考探索数字时代的“设计4.0”之道，建构人机共创的智能设计方法与技术系统；通过VR、AR、MR、XR等混合现实和关键媒介技术的统合集成研究，探索新时代文化艺术创作的核心价值观与体系，构建艺术智性与数字技术交叉融合的跨媒介创作形式，锻造推出高水平中国文化艺术数字化原创内容与作品；通过群智共创、云网协同、智能匹配以及相应标准、体系、平台的研究应用，探索全新的设计智造协同创新服务模式与平台。另，下设一子方向：“汉字视觉创新”，该子方向立足于汉字传承与创新，以“新活字”为中心探索信息时代的汉字视觉开发与设计研究。
六、设计文化与技术美学研究 （合作导师：杭间、吴小华）
本研究方向致力于“在中国”的设计学研究，涉及历史叙述、方法论等范畴，以及“在中国”现代的实践研究；并从美学的角度研究和探讨人类的设计行为、日用器物、生产过程和生活环境，寻找设计审美理论的科学性、逻辑性、规律性。目的是在考虑地方生产和文化特色前提下，在广义的设计学领域内，尊重地域发展规律，探索中国设计的创作、管理和理论体系。
七、器道：手工艺术研究  （合作导师：吕品田、刘正、周武、郑巨欣）
本研究方向为手工艺术与传统技艺类非遗研究。针对国家文化发展战略，面向未来人文精神、学术创新、国际视野，以明晰的问题意识和科学方法为路径，深入开展手工艺术研究，为推动手工艺术发展、复兴中华传统文化、造就手工艺美好生活方式，培养高端性研究人才。本方向以课题研究为重点，通过项目个案的深度研习，深入系统地进行手工艺术历史、理论、批评研究并掌握研究方法，提出创新性学术研究成果。本方向要求进站学者具有较为坚实的研究基础、科学的创新意识和丰富的创造能力。
八、中国现代教育思想史研究（合作导师：高世名、杜卫）
无论艺术还是教育，其共同之根本是引导心灵转向，推动社会更新。作为人类的一种智性模式，艺术于实践中创生出一种从身心经验而来的知识，一种感同身受的知识。艺术教育作为开启与传播这种知识的心灵事业，如何在现有的大学、学院体系中发展出一种新科学？21世纪的艺术教育，应该如何消化过去数个世纪的艺术史和思想史遗产？中国艺术教育研究院设置本研究方向，邀请来自哲学、史学、教育学、社会学等不同领域的青年学者们，共同追溯国人对于教育、美学、伦理的思考，共同探索以艺术创造为核心的新人文教育。研究主题可涉及：中国古典教育思想史研究、中国近现代教育思想及实践研究、中西艺术教育思想比较研究、中国现代艺术教育研究、美育与艺术教育理论研究、社会美育研究等。
九、中国古典艺术理论研究（合作导师：张文江、连冕）
中国古典艺术与中华文明共同形成，其理论研究追溯远古的源头，开拓未来的前景。文明是包含艺术的体系，文是交流、是组合、是创造；明是教化，是养育、是成人。由礼而乐，由数而象，由天而人，玄览静思，究极原委。在中西交流的大背景下，中国艺术理论的研究，不仅需要关注自身，还需要与世界各大文明的艺术理论切磋比较，探讨其中最高的思维成果，不辜负伟大的时代。
十、艺术智性研究（合作导师：曹意强、王霖）
本研究方向旨在重新思考艺术与思想、艺术与科学，以及艺术与教育的关系。相对于自然事物来说，凡人类创物之能与所创之物不妨统称为“艺术”，无论古希腊的“艺术”概念还是中国古典学中“艺”的概念皆如此。《中论》所说的“艺之兴也，其由民心之有智乎！……圣人因智以造艺，因艺以立事”，可谓基本概括了艺术智性的特征。然而自18世纪以来，“艺术”的概念发生了根本性的变化，它特指超越了实用性而具有审美价值的作品，这赋予了艺术以超验的崇高性。同时，其“无用”性也遮蔽了艺术固有的智性力量：各种政治、社会、经济等理论，包括艺术理论本身，已形成一种习惯性的思维方式——它将艺术视为其本身以外之因素的产物，这完全忽视了艺术所具有的塑造思想、社会、历史和科学的重要作用。而这种作用一直通过艺术的精湛技艺和高贵的审美品质潜活于人类历史的创造之中，值得加以揭示与研究，这对我们所处的创意时代尤为重要。
本届博士后的具体研究内容是中西重要艺术概念的演变及其对哲学（美学）和文论的影响或互动。申请人站者必须熟练掌握一门外语，并需呈交其研究计划，含研究提要（约1000字）与主要参考文献。入站者需在研究结束前呈交5-8万字论文，经答辩通过后方能出站。
十一、艺术哲学与当代艺术研究（合作导师：孙周兴、李凯生）
本研究方向具有多学科综合性，以20世纪以来新哲学为思想背景，强调思想史与艺术史的交织与互动以及当代艺术的公共性意义，在后哲学的历史文化语境里探索面向人类未来的创造可能性，寻找新的艺术理解和思想方式以及艺术教育路径。通过艺术的哲学思考和哲学的艺术研究，来推动当代艺术思想和未来艺术观念和方法的发展。
十二、世界现代艺术教育史研究（合作导师：孔令伟、尤莉）
中国美术学院高等艺术教育研究院、艺术管理与教育学院、柏林自由大学东亚艺术史系联合招收“世界现代艺术教育史及理论”国际博士后，拟设《世界现代艺术教育大系》研究及出版项目，在世界范围内深入研究各国代表性美术学院的历史，兼及“设计艺术教育”“博物馆、美术馆与社会美育”等研究方向，为中国美术学院建设世界一流大学、落实国际化学术战略延揽高层次研究人才。 
项目以早期来华传教士、海外美术留学生为切入点，在合作导师的指导下，深度还原中外艺术交流的原初语境，利用所在国家的第一手文献资料，对各国家美术学院的历史及艺术教育的理论模型、实践方案做深度解析；对世界范围内的设计艺术运动与理论、设计艺术教育史，以及世界各大博物馆、美术馆的发展史、展览史，现代功能及管理运营模式等问题展开系列专题研究。
招生对象：海外美术史专业应届及往届博士毕业生（3年内）。
十三、艺术史与文明史研究（合作导师：曹意强、Uwe Fleckner[傅无为]、范白丁）
本方向旨在艺术史与文明史的相互观照下展开交叉研究，以“作为智性模式的艺术”为进路，一方面通过欧美艺术史学传统强化艺术研究的本体意识，另一方面基于艺术史之为人文学科的理念，在广阔的文化情景中考察人类物质与精神层面的文明遗产与现象。以艺术研究为切入点，打通学科及文化边界，在传统与现代的连接中构建人类艺术与文明的有机联系。要求申报者具备艺术史或历史、哲学等人文知识背景及相关研究成果。
十四、古物与古代美术史（合作导师：徐天进、王跃工、孔令伟）
本研究方向立足于古物研究与美术史研究的共生关系，借助考古材料、地上地下物质文化遗存、博物馆藏品，在文化史和观念史领域进行拓展性研究，以新的理论或实践模型审读古物，解析图像文化，为重构中国古典艺术及古典文化，探索中华文明的深层价值贡献力量。要求申报者具有考古学、美术史学或历史学、哲学知识背景及相关研究成果。
十五、中国古代书画鉴藏与研究（合作导师：王连起、吴敢）
中国美术的研究起始于对书画的品评、赏鉴与收藏，赏鉴、收庋之学关涉中国艺术的诸多重要层面。本方向力图拓展中国书画鉴藏的广度与深度，并在以往的硕博研究生培养过程中，不断积淀研究高度并凸显自我的专业特色。希望申报者具备中国书画鉴藏的专业素养和一定的研究能力，能以鉴赏的统一旨趣，融汇研究与实践，并达成美育之真正意义。


